



मुख्यमंत्री सचिवालय

प्रेस विज्ञप्ति

राँची, दिनांक-11.10.2018

- अमर शहीदों के गांवों को विकास के मॉडल गांव के रूप में विकसित हो रहे हैं -- द्रौपदी मुर्मू, राज्यपाल
- पूर्वजों के बलिदान का कर्ज नहीं चुकाया जा सकता - रघुवर दास, मुख्यमंत्री

झारखंड वीरों की भूमि है। अमर शहीद भगवान बिरसा मुंडा समेत हमारे कई पूर्वजों ने अंगरेजी हुकुमत के खिलाफ आंदोलन चलाया था। बिरसा मुंडा को भगवान का दर्जा दिया गया है। उन्होंने लोगों को एकत्रित कर आंदोलन का संचालन किया। उन्होंने राजनीतिक आजादी के साथ-साथ धार्मिक व सांस्कृतिक आजादी के लिए लोगों को प्रेरित किया। उक्त बातें राज्यपाल श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने कहीं। वे बिरसा मुंडा कारागार के जीर्णोद्धार, संरक्षण व संग्रहालय के शिलान्यास समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में बोल रही थीं। उन्होंने कहा कि भगवान बिरसा मुंडा ने लोगों की व्यापक गोलबंदी कर अंगरेजी हुकुमत के दांत खट्टे कर दिये थे। राज्य सरकार ने अमर शहीदों के गांवों को मॉडल गांव के रूप में विकसित करने का जो निर्णय लिया है, वह सराहनीय है। केंद्र और राज्य सरकार ने जनजातीय समाज की संस्कृति, परंपरा आदि के संरक्षण और महापुरुषों के बारे में जागरूकता फैलाने का काम शुरू किया है। इससे आनेवाली पीढ़ी उनके बारे में जान सकेगी।

मुख्यमंत्री श्री रघुवर दास ने कहा कि हमारे पूर्वजों ने देश की आजादी के लिए बलिदान दिया था। उनका कर्ज नहीं चुकाया जा सकता है। लेकिन उनके स्मारक, संग्रहालय आदि बनाकर तथा उनके विचारों को जन-जन तक पहुंचा कर हम इसका प्रयास कर सकते हैं। आज का यह कार्यक्रम इसकी एक कड़ी है। कारागार परिसर में भगवान बिरसा मुंडा के साथ राज्य के अन्य वीर सपूतों की प्रतिमा रहेगी। छोटानागपुर के महाराजा मदरा मुंडा की प्रतिमा भी यहां बनाई जाएगी। इसके साथ ही डुम्बारीबुरु का स्थल जहां भगवान बिरसा मुंडा गिरफ्तार हुए थे और जनजातीय समाज के 400 लोग शहीद हुए थे उस शहीद स्थल का भी जीर्णोद्धार कराया जायेगा। हमारी सरकार बनने के बाद ही भगवान बिरसा मुंडा और सिदो-कान्हू की जीवनी को शामिल किया गया है। आजादी की लड़ाई में टाना भगत समुदाय का त्याग और बलिदान दिया है, उनकी जीवनी को

भी हमने पाठ्यक्रम में जोड़ दिया है। 2014 के बाद ये सब काम हुए, जो बहुत पहले हो जाने चाहिए थे। इसके साथ ही जनजातीय सांस्कृतिक विरासत एवं परंपरा को प्रसारित करने के लिए सरहुल एवं करमा पर्व के अवसर पर डाक डिकट जारी किया गया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार भगवान बिरसा मुंडा और अन्य वीर शहीदों के सपनों को पूरा करने के लिए कृतसंकल्पित है। झारखंड की धरती उलगुलान की धरती रही है। झारखंड वीरों की भूमि है। हमारा जनजातीय समाज 1766 से ही अंगरेजों के खिलाफ लड़ रहा है। 1766 में पहली बार राजमहल में पहाड़िया विद्रोह हुआ। 1771 पलामू में चैरो विद्रोह, 1782 तमाड़ विद्रोह, 1784 में तिलका मांडी क्रांति की लंबी श्रृंखला बनी। भगवान बिरसा मुंडा का आंदोलन 1895 और 1900 तक चला। इसी जेल 9 जून 1900 में उनकी शहादत हुई। भगवान बिरसा मुंडा झारखंड के लिए ही नहीं, समस्त भारतवासियों के लिए महान सपूत हुए। लेकिन दुखद बात है कि 60 साल इस देश की सत्ता पर शासन करते हुए लोग आजादी के लिए एक ही परिवार को श्रेय देते हैं। देश में हजारों ऐसे स्वतंत्रता सेनानी, उसे इतिहास में भुलाने का काम किया गया। महापुरुषों के साथ राजनीति हुई, जो की उचित नहीं थी। पहली बार आदरणीय अटल बिहारी वाजपेयी के नेतृत्व वाली सरकार ने गुमनाम स्वतंत्रता सेनानियों की खोज शुरू की। वर्तमान प्रधानमंत्री आदरणीय नरेन्द्र मोदी जी ने आजादी के बाद पहली बार लाल किले से भगवान बिरसा मुंडा की वीरगाथा को देश के साथ-साथ दुनियाको बताने का काम किया।

उन्होंने कहा कि आने वाले समय में इस भगवान बिरसा मुंडा को जानने और देखने के लिए दुनिया के लोग यहां आएंगे, ऐसा संग्रहालय बनाना है। यहां भगवान बिरसा मुंडा का 100 फीट ऊंची मूर्ति बनायी जायेगी। ये काम हम जनसहयोग से करेंगे। जनसहयोग के माध्यम से हर जिले से शहीद परिवार के गांव से मिट्टी लाने का काम यहां करेंगे और सारे स्वतंत्रता सेनानी को सम्मान देंगे। साथ ही सीमा पर हमारे शहीद जवानों के बारे में भी यहां जानकारी रहेगी। अलबर्ट एक्का समेत भारत माता के लिए शहीद हुए वीर सपूतों का इतिहास बगल के पार्क में स्थापित होंगे। बगल के पार्क में 150 फीट ऊंचा टावर बनेगा। इसे बिरसा मुंडा के नाम से जाना जाएगा। यह संग्रहालय बन जाने के बाद राष्ट्रीय चेतना का, ऊर्जा का केन्द्र बनेगा।

मुख्यमंत्री श्री रघुवर दास ने कहा कि भगवान बिरसा मुंडा ने बिरसाईत धर्म का प्रचार किया। आज भी कुछ लोग हमारी संस्कृति को नष्ट करने पर लगे हैं। जात, संप्रदाय, समाज के नाम पर तोड़ा जा रहा है। ऐसे लोगों से सावधान रहने की जरूरत है। हमें अपनी संस्कृति, परंपरा को अक्षुण्ण रखना है, ताकि हमारी संस्कृति पर कोई आंच नहीं आए। हम भगवान बिरसा मुंडा के सपनों का झारखंड बनाएंगे। उस सपने में झारखंड में अंतिम से अंतिम व्यक्ति तक विकास का धारा उन तक पहुंचे। इस सोच के साथ हम काम कर रहे हैं।

इस अवसर पर केंद्रीय जनजातीय मामले मंत्री भारत सरकार श्री जुएल उरांव ने कहा कि श्री अटल बिहारी बाजपेई की सरकार तथा वर्तमान प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी की सरकार ने जनजातीय समाज के सर्वांगीण विकास के लिए कार्य किया है. माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में पहली बार देश में जनजातीय मंत्रालय का गठन किया गया है. जनजातीय मंत्रालय के मंत्री के रूप में मुझे इस विभाग की जिम्मेवारी सौंपी गई है. प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देश के स्वतंत्रता आंदोलन में अपने प्राणों की आहुति देने वाले वीर अमर शहीदों के सम्मान में उनके गांव एवं उनसे जुड़ी यादों को सजाने संवारने और संजोने का काम किया जा रहा है. रांची स्थित वीर शहीद भगवान बिरसा मुंडा संग्रहालय देश का आदर्श संग्रहालय में से एक हो इस हेतु केंद्र एवं राज्य सरकार कृत संकल्पित है. देश के माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने दिल्ली के लाल किले से धरती आबा बिरसा मुंडा के सम्मान में पूरा देश को उनके स्वतंत्रता आंदोलन में भूमिका पर प्रकाश डाला था. आज का दिन ऐतिहासिक दिन है. आने वाले 1 वर्ष में यह संग्रहालय झारखंड के वीर सपूतों के जीवनी के संबंध में आने वाली पीढ़ी को जानने और समझने की पूर्ण जानकारी देने का कार्य करेगी. केंद्रीय मंत्री ने कहा कि शहीदों के वंशजों एवं शहीदों के गांव का समग्र विकास करना ही केंद्र एवं राज्य सरकार की प्राथमिकता है.

कार्यक्रम में भगवान बिरसा मुंडा, शहीद सिदो-कान्हू, शहीद जतरा टाना भगत, शहीद नीलांबर-पीतांबर, शहीद डीवा सोरेन, शहीन किशुन मुर्मू, शहीद तेलंगा खड़िया, शहीद गया मुंडा व शहीद वीर बुधु भगत के वंशजों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में केंद्रीय जनजातीय कार्य मंत्री श्री जुएल ओराम, केंद्रीय जनजातीय कार्य राज्य मंत्री श्री सुदर्शन भगत, ग्रामीण विकास मंत्री श्री नीलकंठ सिंह मुंडा, नगर विकास मंत्री श्री सीपी सिंह, कल्याण मंत्री श्रीमती लुईस मरांडी, खूंटी सांसद श्री कड़िया मुंडा, रांची के सांसद श्री रामटहल चौधरी ने लोगों को संबोधित किया। इस अवसर पर विधायक श्री रामकुमार पाहन, श्री शिवशंकर उरांव, श्री नवीन जायसवा, श्रीमती गंगोत्री कुजूर, जनजातीय कार्य मंत्रालय के संयुक्त सचिव श्री नवल कपूर, झारखंड के नगर विकास सचिव श्री अजय कुमार सिंह, कल्याण सचिव श्रीमती हिमानी पांडेय समेत बड़ी संख्या में गण्यमान्य व्यक्ति उपस्थित थे

=====

#TeamPRD(CMO)